

落实税收减免 给予担保贷款 我省八条措施 推进创业带动就业

本报讯(记者 欧阳进权)记者昨日从省财政厅获悉,省人社厅、省财政厅等7部门近日印发《关于提升创业质量促进创业带动就业八条措施的通知》,通过落实创业支持政策、加大创业融资支持等举措,优化创业促进就业政策环境,激发全社会创业创新活力。

通知明确,落实一次性创业补贴、初创企业经营者能力提升资助、创业孵化基地奖补和优秀创业项目资助等政策,按规定落实税收减免政策。鼓励各地依法盘活国有闲置厂房、商铺、空置楼宇、老旧园区等,为小微企业、创业者提供低成本场地、住宿、水电优惠等支持。支持小微企业、个体工商户吸纳就业,符合条件的按招用人数给予每人不超过1000元,总额不超过3万元的创业带动就业补贴。

在缓解创业融资难题方面,落实创业担保贷款及贴息政策,符合条件的按规定给予企业最高不超过400万元,个人最高不超过30万元的创业担保贷款。落实稳岗扩岗专项贷款支持,对不裁员或少裁员的企业,单户授信上限可提高至5000万元。鼓励金融机构开发创新创业信贷产品,在授信额度、贷款利率、担保条件等方面给予适度倾斜支持,为初创期高层次人才、高校毕业生、退役军人等创业主体提供便捷高效的金融服务。鼓励各地设立创业投资引导基金,引导社会资本投资创业企业。

通知还聚焦创业服务、创业孵化、创业活动等方面,构建联动支持体系,形成全社会鼓励创业、支持创业的良好氛围。

福州83名“三支一扶” 高校毕业生奔赴基层

本报讯(记者 林晗)“我们出征啦!”近日,在经过岗前培训后,我市83名新招募的“三支一扶”高校毕业生正式踏上前往基层的征程。他们将在晋安、长乐等8个县(市)区的乡(镇),开展为期2年的支农、支教、支医及帮扶乡村振兴工作。

据悉,为做好2025年相关工作,福州市于2月启动岗位征集,向各有关县(市)区共征集96个“三支一扶”岗位;4月组织网络报名,吸引2658名高校毕业生自愿报名;5月至6月,经过院校资格审核、量化评分、组织体检及公示等程序,最终选拔出83名合适人员。

福州把实施“三支一扶”计划作为拓宽高校毕业生就业渠道的重要途径,截至目前,已选拔1039名高校毕业生到乡镇基层服务。随着队伍不断壮大,“三支一扶”人员的学历、素质明显提升,近年来新招募人员本科学历以上占比近九成。他们在基层历练中施展才华、成长成才,为奋力谱写中国式现代化福建篇章福州实践贡献力量。

2金12银2铜! 我省信息学国赛奖牌数创新高 福州两名学子 入选国家集训队

本报讯(记者 鄢秀钦)第42届全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2025)日前在浙江绍兴举办,来自全国各地的500多名信息学选手参加了本次竞赛。经过5天的激烈竞逐,福建省16名省队(A+B+C类)选手共取得2金12银2铜的好成绩,总奖牌数创历年新高,福建队获得NOI2025团体总分第五名。

在本届信息学国赛中,福州地区选手拿下2金9银,占全省奖牌总数近七成。获得金牌的两位选手均入选国家集训队,分别是福建师范大学附属中学高一学生林祺昊、福州第一中学高一学生卢睿睿。

全国青少年信息学奥林匹克竞赛是教育部和中国科学技术协会指定的五大学科竞赛之一,是国内信息学面向高中生的最高水平赛事。赛事共有2场(分两天进行),每场持续5小时。最终根据两试成绩总分选出前50名选手入选国家集训队,继续进入国家队选拔考核。国家集训队选手具有保送清华强校资格,银牌选手具有破格入围高校强基计划资格。

迎接第十九次全国特奥日 市第二社会福利院 举办残健融合乒乓球赛

本报讯(记者 傅亦静)7月20日是第十九次全国特奥日。福州市第二社会福利院用一场主题为“彩虹筑梦 交个‘乒’友”的乒乓球融合赛,在“平等、参与、共享”的主旋律下,用体育的力量奏响残健融合共进的激情乐章。

16日,福利院星蜗乒乓球馆迎来第一场预赛,来自爱心企业、高校与公益组织的“彩虹伙伴”与福利院“星蜗”乒乓球队结对,以“1名残障运动员+3名健全伙伴”的赛制亮相。

赛事期间,福利院设置了乒乓球公益教学、体育风采展等环节,以“双向赋能、以赛促练、科教结合”为理念开设体验展,吸引全院民和社会志愿者共同参与,让体育康复理念深入日常、融入经常。

活动策划社工说:“我们希望用持续、可复制的融合赛事,让院民看见自己的光,也让社会看见他们的光,并参与发光。”

科技金融聚势赋能 文化产业融合创新 ——从一场推介会看鼓楼区文旅商高质量发展

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

茉莉雅韵与机械灵犀共舞,古调新声与数字光影交织。17日上午,由鼓楼区委宣传部、区科协主办的“科技金融聚势赋能 文化产业融合创新”——鼓楼区“科技+金融”赋能文旅商高质量发展暨政银企推介会在朱紫坊基金港举办。政府部门、文化企业、金融机构、省级科技学会代表齐聚一堂,共谋文旅商融合发展新路径,为“十五五”文化产业高质量发展蓄势聚力。

沃土兴商

从器乐演奏《茉莉花》到融合舞蹈《三条簪》,从戏曲《芙蓉生》到机器人、传统艺术与现代科技的碰撞拉开了活动序幕,这也是鼓楼区深厚人文底蕴、丰富文化资源的缩影。

今日鼓楼欣欣向荣,科技与金融的双轮驱动下,跑出产业发展“加速度”。

原先模糊难辨的碑文,经数字技术处理后,不仅字迹清晰,更重现了立体脉络与艺术神韵。腾众新锐(福建)科技有限公司总经理李宁说:“这就是‘科技+文化’融合创新的力量。”

腾众新锐是一家位于鼓楼的国家高新技术企业,近来正忙着全省石刻文物的数字化保护与创新传播。李宁介绍,团队通过石刻文物的微修复技术让专家“看得见”,更好地开展深度研究;通过古汉语翻译及数字渲染展示应用让公众“看得懂”,进一步弘扬石刻文化价值。

坊巷之间,金融活水正滋养着这片文化沃土。年初,福州农商银行福见财富中心在三坊七巷支行正式挂牌。这里打造了咖啡吧台、活动区域,还是福州市图书馆分馆,俨然是一个文化交流会客厅。

“农商银行的财富品牌之所以落地三坊七巷,正是看中了这里的文旅资源和区位优势。”福州农商银行三坊七巷支行行长汪心雨表示,支行面向经营者、小微商户推出了一系列惠企政策和服务,与坊巷内的商户不仅有业务合作,还时常开展文化沙龙、非遗活动。

作为省会核心区、千年闽都文化的发祥地,鼓楼还持续推动闽都文化资源与城市空间布局有机结合,不断提升文化产业规模化、集约化、专业化水平。

这里,文化产业园区蓬勃发展——福大怡山文创园、唯美客文创聚落、乌山文创园、勺园文创园百花齐放;

这里,传统街区加快转型升级——三坊七巷获评国家旅游科技示范园区,朱紫坊发挥古厝优势打造基金港;

这里,新兴载体建设步伐加快——人工智能产业加速中心、新能源科创中心、海洋经济科创高地,在有限空间虚拟集聚万家企业与多元业态。



省级学会创新驱动服务站签约仪式举行。
本报记者 池远摄

龙头聚能

《后港年华》动画微电影带火古街,以IP赋能地方文旅产业;武夷山“万里茶道文化体验馆”重现可触摸的历史记忆,用技术创新文旅体验;《土豆侠》大电影以三坊七巷为场景演绎古城守护故事,让影视动画助力文化传播……

近年来,福州天之谷网络科技有限公司激流勇进,蝉联福建省第七、八、九届百花文艺奖,自主动漫IP“土豆侠”成为中国十大卡通形象。“十五五”时期,推动文化、科技和产业深度融合是其中一项重要任务。企业需抓住

机遇,深耕文化科技领域,助力产业升级。”天之谷董事长张义滨分享道。

培育重点龙头企业,是文化产业发展的“进阶密码”,背后离不开政策的引导与扶持。

鼓楼区充分发挥区位优势,在评奖扶持、资金激励等方面下足功夫,向文化企业、产业园区、重点项目、文艺精品等拨付各级奖补资金超千万元,支持企业文化做大做强。“十四五”期间,7家文化企业获评全国、全省成长性文化企业,全区规上文化产业营收总量常年领跑全市。

“通过这一平台的深度运作,学会将充分发挥人才、技术、学术优势,助力企业加速科技成果转化、提升核心创新能力,实现‘科技赋能产业、产业反哺创新’的良性循环。”省信协会副会长廖秀玲说。

此外,领导嘉宾还向十街镇赠送文化类、科技类书籍,鼓西街道、水部街道、五四街道分别与福州卓立信息科技有限公司、福州点点松禾科技有限公司、一同禾润(福州)文化传媒有限公司签订战略合作协议,政企携手激发基层文化产业创新联动效能。

文旅出新

一池温泉漾起茉莉芬芳,一场盛宴融合文化传承、温泉康养与非遗体验。“今年的‘温泉·茉莉’文化节将持续3个月,已吸引游客超2万人次、线上曝光超150万次。”福建海峡源脉温泉股份有限公司运营总监慕清印说。

在“中国温泉之都”的福州市中心,源脉温泉通过“文化IP+商业消费+旅游体验”打造特色场景。围绕“福泉金汤”IP,不断擦亮“福山

公司引入非遗剪纸、广式茶点、中医理疗等项目,推出“温泉+内河游”等联动产品,不断探索“温泉+”消费生态。

近年来,鼓楼区聚焦文化强区建设目标,大力促进文化产业繁荣创新,成功入选国家文化产业和旅游产业融合发展示范区。

文旅商融合如何出新出彩?鼓楼精心打造了“我们的三坊七巷”宣传IP,不断擦亮“福山

福道福水福文化”的金字招牌,冶山春秋园数字智慧文旅沉浸式体验场景入选福建省数字文旅应用场景优秀案例。2024年,鼓楼国内旅游人数3228.64万人次,比增11.1%;国内游客旅游花费275.3亿元,比增15%。

“十四五”期间,鼓楼区文化产业在科技与金融赋能下焕发蓬勃生机;面向“十五五”,要紧紧把握消费升级与科技革命机遇,加速推动文旅商高质量发展。

鼓楼区委宣传部负责人表示,下阶段,将聚焦学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以习近平文化思想为引领,深耕数字装备、数字影视、动漫游戏、直播电商、电子竞技五大产业,强化载体培育、龙头扶引、文旅商融合三大举措,持续构建最优发展生态圈,打造一流营商环境,推动更多优质项目落户,共同谱写文旅商高质量发展新篇章。

搭建合作平台 激发创新活力 福州高新区举办智能制造产业链党建联合体交流活动

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 张嘉桦)16日下午,由福州高新区党工委主办的“同心共创 智造未来”智能制造产业链党建联合体交流活动,在国家知识产权局专利局专利审查协作北京中心福建分中心(以下简称福建分中心)举办,旨在通过党建联合体平台,整合智

能制造产业链资源,推动政企联动、资源共享、优势互补,为福州高新区智能制造产业高质量发展注入红色动能。活动吸引了智能制造企业代表等近70人参加。

当天,作为智能制造产业链党建联合体成员,福建分中心智能制造室党支部向与会嘉宾作《高价值

专利的培育与布局》主题演讲。

“长期以来福建分中心与高新区合作紧密,我们有责任也有义务向智能制造企业分享保护创新的相关经验,为企业提升技术创新能力和专利保护水平提供指导。”智能制造室党支部书记程思翰说。

随后,方圆标志认证集团福建

有限公司代表陈金文从“双碳”目标出发,和与会嘉宾共同探讨智能制造与绿色发展的融合路径,为高新区智能制造企业实现低碳转型提供新思路。

此次论坛的成功举办,不仅为福州高新区智能制造产业链企业搭建了交流合作的平台,推动产业链上下

游企业协同发展,更通过党建引领凝聚了发展共识,激发了创新活力。

活动主办方表示,福州高新区将加快构建智能制造产业生态圈,继续深化党建联合体建设,推动党建与产业深度融合,为打造具有国际竞争力的智能制造产业集群不懈奋斗。

一张照片映射服务温度 长乐政务服务优化升级,镇街审批体系成效显著

本报记者 蒋雅琛

近日,长乐区行政服务中心管委会收到了一张热心群众发来的照片。照片右下角显示着时间,11时46分,烈日灼灼,一位拄拐老人在中心工作人员的搀扶下走出政务服务大厅,直到坐上路边停靠的出租车。照片的画质有些模糊,构图也说不上讲究,但真实映射了该中心政务服务温度的可感可知。

这名工作人员是政务服务大厅导办员朱燕芳,她的主动服务源于长乐区行政服务中心管委会5月开始推动的导办服务模式优化升级。

为进一步实现企业和群众办事“进门有人迎、办事有人引、咨询有人应”,长乐区行政服务中心管委会大力推行流动导办制和预审前移机制,由导办员主动为等候区群众提供提前预审材料、分类引导

办理、协助打印复印和表格填写指导等服务,为特殊群体开通绿色通道,提供“一对一”全程陪办和帮代办服务。同时,对疑难事项进行兜底协调,落实“首问责任制”和“一次性告知制”,确保问题“一站式”解决。此外,长乐区政务服务中心还定期开展业务技能和文明礼仪培训,以高标准、严要求提升窗口服务形象;坚持换位思考,了解群众需求,在雨天为办事群众提供免费雨衣雨伞、护送安全上下车等暖心服务,让作风建设更加融入日常、贴近群众心坎。

记者注意到,配合此番导办服务模式优化升级,政务服务大厅也发生了不少变化。“我们原来一层只有一个导办台,现在各个办事处区都增加了导办台和人员,就是为

了更好地协助群众办理业务,甚至有的可以直接在线上为他们办理,以此提高办理效率。”长乐区行政服务中心管委会相关负责人说。

优化升级不仅体现在政务服务大厅,还触达各乡镇、街道。针对

对普遍存在的市级引领标准、县级规范运行、镇街沦为“洼地”问题,长乐区行政服务中心管委会全力推进网上审批在乡镇(街道)便民服务中心落地,构建了“审批标准统一、全程网上留痕、平台智能监管”的镇街审批体系,让基层办事人员会办事、能办事。

镇街审批体系建成后,成效显著。2024年镇街一级政务服务办件实施网上审批比例实现跨越式提升,从原有的8%上升至现在的95%以上,基本实现标准化政务服务事项应进必进。“长乐区所有镇街的网上审批办件总量占全市所有镇街办件总量的近三分之一,超过排名第二、第三的县区办件量总和,审批效能显著提升,群众满意度和获得感持续增强。”上述负责人说。



长乐政务服务有温度更有温度。通讯员 吴文杰摄